Hoétagulas, homérsékletmérés

A homérck, mint tudjuk, a testek azon tulajdonan alapszanak, hogy mérsékletok
emelkedésével ardnyosan kiterjednek. Amde a cseppfolyos testeknél, 1igy, mint a higany vagy
borszesznél részecserdk is miikodnek, melyek a ho hatasat részben modositjak; nem igy van ez
az allando légnemeknél; ezeknél a részecserck nem hatnak zavarolag a terjeszkedé anyagra...
Subic Simon: Természettan, Pest, 1862

Mutassa be a hétagulas jelenségét! Adja meg a linearis hétagulast leir6 osszefiiggést,
értelmezze az osszefiiggésben szereplo mennyiségeket! Magyarazza el egy hotagulason
alapulé héméré miikodési elvét! Ismertesse a Celsius- és Kelvin-féle homérsékleti skalat,
mutassa be ezek kapcsolatat! Adja meg, milyen sajatossagokkal kell rendelkeznie a
tagulo kozegnek a folyadékos homéroben! Mutassa meg, hogy a viz ezeknek a
szempontoknak mennyiben nem felel meg! A fiiggvénytabla adatainak felhasznalasaval
hasonlitsa 6ssze a higanyos és az alkoholos (etilalkohol) h6méréket, soroljon fel néhany
szempontot, amely alapjan az egyik vagy a masik homérétipust érdemes hasznalni!
Mutasson be egy olyan homérsékletmérési modszert, amely nem hasznalja fel a
hotagulas jelenségét! A testek hosugarakat, un. infravoros sugarakat bocsatanak Kki.
Helyezze el az elektromagneses spektrumban az infravoros sugarakat! Nevezzen meg
két olyan eszkozt, mely az infravoros sugarak segitségével homérsékletet mér.

(2014. majus)
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Megoldas:
.
A hirdguldas jelenségének bemuratdsa:
1 pont
A lineariz hiragulast leiro dsszefigges felirdsa, az egyenletben sevepld menmyiségek
érielmezése:
2 pont

Az egyenlet felirisa (0,5 pont), AT(0,5 pont), {; (0.5 pont) hitagulisi egyiitthatd (0,5 pont)
ertelmezese. (Kerekités trtpontszam esetén felfele. Masféle jeldlés 15 elfogadhata. )

Egy hitaguldason alapuls hdmérd mikddesi elvének magyardzara:

2 pont
Az eszkoz helyes megadisa (1 pont), mitkidési elve (1 pont).
A Celsins- és Kelvin-féle hamérsékled skalak ismerterése, kapesolatk bemutatdsa:

2 pont
A vaguls kiizeg sajdtossdgainak megaddasa a folvadékos himérd esetében:

2 pont
A meéresi tartomanyban himeérséklettdl filggetlen hitigulas: egyutthato (1 pont),
folyékony halmazallapot (1 pont).
A viz e célra vals alkaimatlansagdnak bemutatdsa:

I+1 pont

A higanyos és az alkoholos (etil-alkohol) homérok tsszchasonlitasa, a hasznalat mellett szolo
szempontok a kétféle homéronél:

3 pont
Megfeleld adatok (hotagulis egyitthatd, olvadispont, forraspont sth.) kikeresése
(0,5 + 0.5 pont, legfelicbb 1 pont). Ervek az cgyik és masik homerd hasznalata mellett
(&5 ellen) (1+1 pont, legfeljebb 2 pont).
Egv, mem hiraguldson alapuic hdmérsékletmérési modszer bemutardsa:
1 pont

Példdul a homérséklet és az clektromos ellenallds kapesolata, a homérseklet és a sugdrzas:
spektrum dsszefilggése. { Termisztor, ellenallis-hémérd, mfrakamera mitkodés elve.)

(A részletes kifejiés, az eszkoz megneverdse nem szikséges az 1 pontént! )

Az infravirds sugarak ethelyezése o spekrrumban:

1 pont
Kéi, infravirds sugarakat , hasznalo ™ homérsékleter mérd eszhiz:

2 pont
Pl. hokamera, infrahdmérd.

Osszesen 18 pont



